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2 - 0) Taratura di bobinette.-—

La taratura delle bobinette consiste nella determinazione dellprodotto
area-spire massime con una precibione dell'ordine dei pochi per mille.
Vengono considerati i seguenti metodis
a) Metodo con mutus induttanza campione (usato dall'Istituto Galileo Ferreris,
di Torine).
b) Metodo con bobinetta campione in campo magnetico alternato.

¢) Metodo con bobinetta campione rotante in campo magnetico costante.

2 — 1) Metodo con wutus induttenza campione.-

I1 sistema consiste come in Fig.l ed in particolare @ costituito des

i a) un generatore in c.a. G

52& b) un solenocide §

g ¢) una mutus induttanza campione M

d) uno strumento di zero #n c.a.

Fig.l
Lyftensione tra AB & deta das

Vg~ WM, -0 B (NA) =wMi, - Wh, ﬁ}f—‘- (Na)

ove i aimboli hanno i significati seguentit
W =2hf
£ = frequenza
Mo w 47, 10-'7 permeabilitd magnetica del vuoto
M - coﬁ%iciento di mutue iﬁduttanza del campione
N./@ = sp—re/h costante del solenoide
i = corrente primaria

(NA) = prodotto area per spire da determinare.

Si has wMé, -V,
(wa) = 7;;;5%vf?2
OZ—L,

(1)
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Evidentemente se fosses V&B = 0

si avrebbets

M

(Va) = —(— (2)
fergt

(uindi le misure di (NA) viene fatte ricercando il valore di M che rende nul-

la la V__.
ala V.,

Le (1) si pud scrivere anches

“ Vas
M) = T " an g (9)

Dalla {(3) si ricave che l'errore nelle misure di (NA) & la somua degli errori

nelle misure di M e di N'/@ o

inoltre 1'errore percentuale dovuto ad una imperfetta conoscenza della tensio-

= data d
ne VAB 0 & data dat Jok%g AN } j{]@f&

who e, M T owmi,

Ossia 1'errore percentuale diminuisce oltre che — come 2 logico - al diminuire
dell'errore JﬂVkB di lettura, anche com 1l'aumentare sella frequanza, dellp corm
rente primaria e del coefficiente di mutua induttanza.
Si ossrve che assendos
-
M noto a meno dell l°/°n

N, noto a meno di alcuni per mille

d
& logico volere %%%ﬁz; minore dell' 1/1000,
Per M=10"1w
f = 30 Hz
i,=1/10 A
& .
(()”74, = /lggv

per cui & necessario sias

dv <« o~ ~3
Vi 1/600 2.10
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Comunque uno strumente che permettar di legpere il millesimo di volt @
sufficiente. Per aumentare la precisione sard in ogni caso preferibile aumen
tare la freyuenzea ed usare per esempio una frequenza dcll'ordime dei 150 Hz«

Come strumento di zero & quindi sufficiente un oscillogrefo con une
stadio di preauplificgzione. Naturalmente molto bene potrebbe servire il Wave-

form analyzer 736-A della General Radio. Precisione nelle misure 3-4 0/”.

2-2F) Un secondo metodo consiste nel tarare le bobinette su una bobimetts cam

pione in un campo megnetice alternato. Il circuito si imposta come in Fig.2 e

comprendes c i >
é a) un generatore di c.a.
: é);?/ b) un solencide S
G~ S & ‘ ¢) due resistenme di precisione nl,nz

d) una bobinetta campiome L,

5.2 e) uno strumento di zere N in c.ae

IS 4 [
L2 e la bobinett: della quale 8i vuol misurars il prodotte (NzAg). Si

suppone che il campo megnetico B(t) sia costante mello spazio all'interno del so
henoide § in cui si trovane Ll ed L2.
éi ha (essendo N A, il prodotto area spire della bobinetta L, cempiome, noto

con lapreciasione di alcuni per —mille, “Lﬁzmzx;endz‘:do nei valori di Rl ed R2 ie
resistenze proprie delle bobinette)s Ry resistenza di N
wEMA, =R, Z, - Rels
W B, A Az = Rl + Ro iy
(2 = L’, + L';

Percid ai scrive - eliminando i%

W B_N -
o Noh Ryi, + (R, +R)ig

2 3
ossias ‘
w B, NA, + R, WBN A, ~ (R,+R)) i,
n, , Rh-
ed anches

B« BN A, ~ RWE, N

o Ay = ("“2“3 -RR n,,aa) ig

t2

S S
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ed infines
BNA =R BNA
B, @ DN, = Ryw '

R R R + R R nn
3 g T Totg *

Se 8i suppéhe B, = B 8i ba evidenteaentes

i, = [2 (,8) -8, (v )] (1)
3 R R2+R2R3+Rak‘ 2 2 L
Neturalmente ge is = 0 8i ha
' R
. 2 :

per cui praticamente essendo H2 ed R, note all’ 1/10 000 si ha per N2A2 la

stessa precisiome che per N K o

Se perdo lo zerc di iJ & noto ; meno di un ‘EG si ha dalla (1)

J” (AL, fﬁ’ka-fk7£’)

MeAz = & A/A,

wh -,
ya J7 Y
= "7/"44,*-—“72-(6 # Ry + ?*2/2) (32

Lo imprecisgione percentuale dovuta alla insensibilita<£;dello strumento di zero

& data da J“

"'} /ez E /
J; < %z (kéaAkg—¢ Aﬁﬁ}

NoA 2

Da queste relazione si ha (eszendo R,<< R B R,<R):

3
Jr £, Jis 42
cf/a:wg(;z,‘z)( (/—/— +-/—?%- A w[; A

QUinh@i LA precisione aumenta con 1l'aumentare di £, B e @NaAq). Essa aumenta an—
-

cora (fisso N2A2) col diminuire di R,. Ricordando la (2) si ba allora che per
une dato (NzAz) per ridurre R, occorre aumentare AN, e ridurre R, .

Per esempio sias f= 50 Hz
B= 10 gauss = 10 Wb/m

NQA2- 0,01 m

Réi 1000 ohm
se si vuwole ottenere una precisione dell'l/lQOO'dovra essere lo strumento di zero
sepsibile a un:

. / 3/4./5°2%2 /-2 :
Jhe L LS s s

lovo foo g -




s @1 D

2
8¢ NA, = Oyl m sard R, = 10 K ohm,

2-22) In 2-21 si  supposto che lo strumento di zero sis. sensibile alla corm

rente. Si ;ﬁpﬁongu ora che lo strumento di zero sia sensibile ad una tensione,

La (1) del purugrafo precedente 8i scrive in tal casot

w 2
s [R, vohs) RN A) ] (5)
che diventa ancora 1a (2) se Va = 0.
L'errore nella valutazione di NzAE dovuto ad une imperfetta conoscenza di vaao
(ossia per una 1nsensibilxta dello strumento pari a 55V ) diventas
2 £
s 2, A2 (¢
whA (//- v * ‘q/) )
In questo caso R, DR, per cui la (8) diventas
f’/; (//
w8 z

L'errore percentuale 2 date dat

fu;

+ Nz
Si ha ancors che la precisione aumenta al diminuire di 32. Perd dovendosi ren
dere minimo RE/R, non si potrd diminuire — come in 2-21 - R,, ma enzi conver—
ri tenerlo delle stesso ordime di Ré o maggiore. Quindi ricordande la (2) per

22

grande riaspetto a N2A2°

Con gli atessi dati dpll'esempio del paragrufo 2—21 si ottiene che lo stramen~

un date N A  per tener grande il rapporte R./Rb sard necesserio che N A, sia

te deve essere sensibile ad uns st = /4 //o/ R/ T % 3. /o §V
. » . ovgo

2-23) Sia in 2~21 che in 2-22 & apparso utile lavorare a frequenze piuttoste
elevate., Se le resistenze ed i petenziometri same aut‘;nduttivi & utile lavo~-
rare per esempio intorno ai 150 Hz. Con questa frequenza, negli esempi fatti
ia sensibilita richiesta dagli strumenti scende rispettivamente a 10-1A ed &

1 0-4V.
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2 -,3) Metodo con bebinette rotanti in campo magmetico costante.-

Il circuito & quello di Fig.3 ed & costituito das

a) %gr§§neratore d} cece (per es.accumula~

b) un solencide $

¢) due registenze di precisiome Ry ed R2

d) una bobinetta campione L,

¥146.5

v
|

e) uno strumento di zero N in c.a.

Evidentementg per quante riguarda le espressioni che danno NzAE in fun-
zione di N A, - R, ed 32 nonché la sensibilitda necessarie per ottenere determing
te preécisioni, si possonc ripetere le stesse considerazioni fatte in 2-21 e 2-22,

»\.ﬂr”OGEbrre perd osservare che la frequanza della tensione che apypre agli
estremi delle bobine 2 data dal numero di riveluziond per secondo con cui la ho-
bina stessa rmaota nel campo del solemcide. Fer ottemere la frequenze di 50 Hz
ie bhobinette dovrebhere fare 50 giri/sec. ossia 3000 giri/minuto il che & impos=-
pibile.

Quindi la sensibilitd d:1llo strumento di zero dovrebbe esser maggiore in
questo cass - rispetto al preced:-nte — almens di un fattore 10 (infatti la velo-—
cith di rotazione difficilmente potrebbe auperare i 5 giri/sec. pari a 300 giri/
/minnto). A guesto fatto va apgiunte inoltre le consid-razione che occorre pre—
vedere un dispositive che permettia alle bobinette di rotare. Dal momento che 1l'as

se delle bobinette ruota giacente sempre in un piano diauwetrale, nel caso del so

S

lencide occorre preve ’ere un dispositivo del tipe

Yyl

A o S A ey v A v a7 4 4

di fige.4 (da realizzarsi senza materiali ferroma-
gnetici, ancora meglio se non metallici) La rea-

lizzezione & quindi senz'altro pit cowplessa di quella

[nunnnun S
[T
e Y
7
a

digcusse in 2-21 e 2-22, (ueste soluzione potreb-

7

V4

be eventualmente essere tenuta presente nel case

di campo costante ottenuto con bobine di Helmholtiz

=7

Infatti in tal caso @ possibile fare ruotare le -
bobinette senza coppie di trasmissione, sempli-
Tkl

cemente usufruende dello spazio centrale fre le

due bobine prive di avvoelgimentd,
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2 - 4) Conslusioni.=

Per tarare bobinette usereme un gistema come descritto in 2-21 e ripetu

to in Fig.5. Per esse & necessario, suppenende di lavorare sulla rete a 50 Hzs

solenoide (S)

4

frequenzimetre (F)

g Variac (V) (autetraSformatore)
¥4,

strumenfo sensibile a IO—SA-cgag (N)

P

cassette di resistenze di preciaione da

' 10 000 ohm (R, ed R) :
S 2 < |
I_________dmmulﬂmlmm@___ﬁ_;. 1 resistenza di proteziene R, dello stru—

mente di zero.

" %Lé: N 1 tasto T di preteziene
2, Lz T R, P

Per quante riguarda lo strumento di zere semhra-preferibile ricorrere’ad un gal=
vanometre a vibrazione dei quali si hanno offerte per i seguenti: tipir
Allecchio Bacchini -~ Med. 1653 - 4,13.10 A/d1v1sione ad 1lm eosto L.BS.OOO.
Kipp & Zenen - Mod. ATl - 8,5, 10 A/divxsione ad 1 m - costo L.175,000.=

w oon " " AT3 -1, 5.10 A/d1v1sxone ad 1 m - coste. L.115.000.-
Trilb-Tber - Mod. VST (con scala interme} 30wwm/u A - costo L. 245.000.=
Hartman e Brown - Meds (con scala interna) VLt - 25w/ i A, costo L0385.000q. '

" " Med. (con scala esterma) VL1 — 150mm /i A, coste L;240.0005-
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